

第三十六期 亞洲大學 教師增能專刊

TEACHER EMPOWERMENT HIGHLIGHTS

Teaching Resources And Faculty Development Center

發行所:亞洲大學 發行單位:教學資源暨教師專業發展中心 總編輯:卓播英 編輯:張筱敏、陳愉茹 設計:吳佩芬

亞洲大學學生基本素養與核心能力

基本素養：健康力、關懷力、創新力、卓越力
核心能力：中文能力、英文能力、資訊能力、專業能力

活動花絮

亞洲大學舉辦100學年度主管交接與佈達儀式



本校新到任學術及行政單位主管人員，於8月1日辦理交接與佈達，由校長蔡進發主持、監交，蔡進發校長感謝卸任主管的貢獻及辛勤付出，「凡走過必留下痕跡」；他並期勉新任主管人員在既有基礎下，務必落實創意教學法，因材施教，讓所有學生畢業後，在職場起跑點上不輸別人。

蔡進發校長強調，創校10年，是進步最快速的大學，各項評鑑績效優異，連續六年獲教育部評為教學卓越大學，辦學績效，比起其他國立大學還要好，同時繼續營造優質、多元的教學、學習環境，讓學生安心求學。

新任副校長、講座教授鄧成連，是The Manchester Metropolitan University設計管理博士，曾任台灣師範大學設計研究所教授、銘傳大學教授兼設計學院院長、崇右技術學院院長。新任教務長黃定鼎教授，是美國愛荷華大學植物學博士，曾任成功大學生命科學系教授兼主任秘書、佛光大學生命研究所教授兼主任秘書、佛光大學教務長。

新任資訊學院院長黃明祥，是交通大學資訊科學博士，曾任勤益科技大學、朝陽科技大學副教授、教授、中興大學特聘教授。新任通識中心主任王國雄，是美國佛羅里達大學工業工程博士，曾任中興大學教授兼應用數學系主任、佛羅里達大學訪問學者。

其餘新任主管名單如下：副校長兼創新育成中心主任黃永勝、健康產業管理學系主任邱尚志、生物與醫學資訊學系主任胡若梅、管理學院副院長利菊秀代理院長、社會工作學系主任羅幼瓊、心理學系主任張利中、幼兒教育學系主任陳昇飛、視覺傳達設計學系主任伍小玲、創意商品設計學系主任翁振宇、秘書室主任秘書范宗宸、圖書館館長廖淑娟、進修推廣部主任李明榮、創意領導中心主任黃萬傳、學習暨生涯發展中心主任陳秀才、創意設計暨發明中心主任翁振宇、國際暨兩岸教育學院語文教育中心主任陳淑娟。

亞洲大學獲國科會補助私校提升研究能量計畫

本校今年再度獲得國科會補助私校提升研究能量的三年計畫，獲得618萬多元補助，並決定結合心理系、資訊多媒體應用學系及數位媒體設計學系共同合作，研發提升青少年情緒管理與衝突管理能力的最新教材，預防青少年自傷與霸凌行為。

調查研究指出，國內約有六成的國中小學生曾有被霸凌的經驗，約有2萬名經常欺負同學的霸凌者（占中小學的7%），許多青少年面對同儕關係的衝突，由於沒有適當的衝突管理與情緒管理技巧，導致校園霸凌事件不斷發生。此外，國中生有自傷經驗者約30%，許多青少年甚至大學生面對親密關係的衝突，由於沒有適當的衝突管理與情緒管理技巧，常導致憂鬱自傷甚至自殺行為的發生。

針對青少年自傷及校園霸凌事件頻傳，本校提出研究計畫。柯慧貞副校長說，此一計畫，由她與副校長曾憲雄、創意設計學院院長賴淑玲共同合作，以臨床心理學，分析青少年自傷或校園霸凌行為的成因，利用資訊多媒體應用專長，建置互動式情境遊戲平台、互動式故事述說平台，再結合數位媒體設計專長研發有趣生動的動畫場景與角色造型，研發出「傳統授課」、「網路模擬式情境遊戲」及「互動式故事述說遊戲」等三套不同教材，建構多元的學習方式，進行評估績效與改良。

柯慧貞副校長強調，傳統式的講述法，對提升青少年學習興趣與動機上有所限制，以學生為中心的探索性學習，也受限於大班級與師資的不足；所幸，拜科技網路的進步神速，可藉由網路模擬式情境遊戲或互動式故事敘說方式，來提升教學成效，進而激發青少年在學習上的動機與學習成效，本校因而提出「應用互動式情境遊戲與故事敘說數位平台，於青少年衝突管理與情緒管理技巧訓練之成效：自傷與霸凌行為之預防計畫」，獲得國科會的補助。

近年來，本校老師研究發展的能量大幅增加，2010年國際期刊485篇，是全國163所大專院校中第25名，有超過2億元以上的研究經費，投入全球暖化、氣候變遷、疾病、水和糧食缺乏等問題的研究，希望能對社會產生影響力。



亞洲大學指考分發大躍進

國內大學招生面臨少子困境，新設大學倍感艱辛，但創校10年的本校卻一枝獨秀，今年又逆勢成長大躍進，平均最低錄取分數較去年提升121分，再創佳績，本校的表現受到監察委員的重視，日前特地到校訪視，認為是新設大學的標竿。



本校總務長兼發言人朱界陽表示，指考放榜，本校核定招 1213人，分發1225人，分發率100.99%，22學系的最低錄取分數，去年平均為235分，今年為356分，進步了121分，可以說是大躍進！

朱發言人說，上月28日，監察委員趙榮耀、尹祚芊，由教育部高教司司長何卓飛陪同，訪視亞洲大學後，兩位監委指出，亞洲大學10年來學生人數成長10倍為1萬2千人，不但受少子化影響，且是少數進步神速的大學，尤其是招生逆勢成長的成功經驗，是新設大學的標竿，教育部可將亞洲大學努力的績效，分享給其他學校參考。

亞洲大學與大陸廈門大學等四校簽訂姐妹校

在少子化趨勢下，本方正積極開拓陸生來源！8月15日至18日蔡進發校長率同本校創意領導中心主任黃萬傳拜訪大陸廈門市廈門大學、華僑大學以及上海市交通大學、同濟大學，除了簽訂姐妹校，還進行學術交流，承諾師生互訪、交換，甚至提議擴大舉辦兩岸創意設計聯展、資訊領域研討會等，可謂成果豐碩。

廈門大學具有 90年的歷史，經濟、管理及台灣研究在大陸學術方面，居領導的地位；蔡進發校長、黃萬傳主任等人8月15日拜訪廈門大學，由該校港澳台事務辦公室副主任林福榕、韓曉燕書記陪同，參觀廈大「穿西裝、戴斗笠」等名建築風格、校園，並與廈門大學副校長鄒大光等人晤面、座談。

蔡進發校長說，本校創校10年，目前以創意設計學院為領頭羊，目前該院的師生在國際各項競賽獲獎連連，資訊學院的師資，也僅次於台灣的交通大學，健康學院在保健食品的研發有亮麗的表現；至於加速國際化，更是兩校共同追求的特色，並定期舉辦「大師論壇」，下學期還要邀請四位諾貝爾獎得主蒞校演講、座談，與師生對話。

蔡進發校長強調，中國大陸的高等教育進步快速，亞洲大學有必要加強與中國各大學建立合作關係、策略聯盟和資源共享；將來無論在學術交流與擴大招生方面，都將加速進行。

